



# La voz del combatiente

diario del ejército del centro

Repetimos nuestra consigna de días pasados: **Vigilancia.** El enemigo no desaprovechará cualquier ocasión para atacarnos. Si esto llega, como en los últimos combates del Jarama, habrá que aplastarlo. ¡Todos alerta, camaradas combatientes del Centro!

Año II

MADRID, SABADO 10 DE DICIEMBRE DE 1938

Núm. 571

## Unidad estrecha entre todos los antifascistas para arrojar de nuestro suelo a los invasores!

### Los próximos ataques del enemigo constituirán nuevas acciones heroicas de nuestros soldados, que hoy esperan vigilantes y seguros

#### LIBERTAD DE CREENCIAS RELIGIOSAS

### Seguridad en nuestra guerra democrática

El Gobierno de la República anticipa el cumplimiento de otro de sus fines de guerra con la promulgación del decreto que crea el Comisariado General de Cultos, encargado de la información, trámites y propuestas de las cuestiones referentes al ejercicio de cultos y prácticas de actividades religiosas en España.

La referida disposición no hace sino afirmar los principios en que se inspira la Constitución de la República, conculcados por los promotores de la rebelión de julio de 1936. Entonces, por obra del militarismo contumaz, aliado con la reacción y el clericalismo, la vida nacional se vió envuelta en un marasmo del que habrá de salir a costa del sacrificio y de la sangre de muchos miles de españoles.

Recomponer la estructura de un Estado maltrecho no es obra de un día, y recomponerlo en plena lucha es sumar dificultades a la importante labor que incumbe realizar al Poder público. Eso, no obstante, es lo que hace el Gobierno de la República. Donde el 18 de julio no había nada; en el lugar de aquella República que no era dueña siquiera de la Puerta del Sol, se levanta hoy un Estado vigoroso, fuerte, mantenido por la confianza de todo el pueblo español y defendido por el heroísmo de nuestros soldados, dispuestos a dar su sangre por la defensa de la patria y de la independencia nacional.

Por fortaleza, esa decisión y esa confianza de nuestro Gobierno ha hecho posible el milagro de en plena guerra articular un nuevo orden económico, poniendo en marcha todas las fuentes de producción, restituyendo al propio tiempo a la vida nacional la tónica de legalidad, normalidad y responsabilidad que corresponden a un Estado bien constituido.

Hay, el Gobierno de la República nos demuestra una vez más que el Gobierno de todos los españoles. Nada puede separarnos ante el peligro de la patria invadida. El apelativo de español ha tomado nuevo rango por obra de nuestros enemigos, empeñados en vender la patria al Extranjero antes que reconocer su error y deponer las armas que traicionamiento esgrimen contra los españoles que defienden la soberanía de España y el derecho a disponer libremente de sus destinos.

Nosotros teníamos la República para relegar a un segundo término el problema religioso. Sin embargo, ha estimado que debía afrontarlo con resolución y sin pesar en su ánimo la consideración del "Estado capital, por parte de algunos jerarcas de la Iglesia, de los deberes de convivencia social y de las propias condiciones religiosas y profundamente sentidas", vindica para los españoles que, teniendo una conciencia religiosa, víveronla pisoteada por quienes, más celosos de ejercer su derecho a seguir ejerciéndola públicamente con toda garantía, se olvidan así forma legal al artículo 6.º de la declaración de principios del Gobierno, que establece que "el Estado español garantizará la plenitud de los derechos al ciudadano en la vida civil y social, la libertad de conciencia y ASEGURARA EL LIBRE EJERCICIO DE LAS CREENCIAS Y PRACTICAS RELIGIOSAS".

Semejante prueba de seguridad en su propia fuerza sólo puede dacia un régimen que está vinculado al alma nacional. El fascismo se sostiene sobre una base tiránica; manteniendo al hombre sometido a la opresión constante del dictador que encarna el látigo al menor síntoma de descontento. La democracia, por el contrario, sostiene su fuerza sobre una voluntad mayoritaria que, segura de sus derechos y habituada a ejercerlos con amplitud, faculta a los ciudadanos para ejercer los suyos dentro de los límites que impone la seguridad del régimen establecido.

Por eso la República no se muestra avara de libertad, sino que la otorga con largueza. De la corrección con que esta libertad sea ejercida por los beneficiarios de ella dependerá el futuro desenvolvimiento de la vida nacional. Una cosa es evidente: el propósito de nuestro Gobierno de agrupar en torno suyo a todos los españoles dispuestos a serlo con dignidad y a mantenerse unidos en la lucha contra el enemigo común: el fascismo invasor.

LEED Y PROPAGAD LA VOZ DEL COMBATIENTE

### Los fascistas temen la verdad

#### Y expulsan a los periodistas extranjeros que la dicen

BARCELONA 9.—La Agencia España publica una amplia información demostrativa de cómo en la España franquista los corresponsales de la Prensa son expulsados en cuanto sus periódicos reflejan una parte mínima del estado militar de los insurgentes y de su retaguardia. Entre los expulsados están Jay Hallen, del "Chicago Tribune", al que intentaron asesinar, matando a su chófer y a un acompañante; Noel Monks, del "London Morning Post", del que dijeron que era espía tolerado. (Agencia España.)

### El XIII aniversario de la muerte de Pablo Iglesias

#### Numerosas representaciones cubren de flores la tumba del "Abuelo"

Durante todo el día de ayer, infinidad de representaciones oficiales, políticas, sindicales, del Ejército, Carabineros, Asalto y Comisariado, visitaron el mausoleo donde reposa el cadáver del apóstol socialista.

También destacaron numerosas visitas de personalidades y de obreros de talleres y fábricas, que testimoniaron su tributo de admiración al inolvidable Pablo Iglesias.

Una verdadera montaña de coronas, guirlandes de flores y ramilletes cubrían totalmente el mausoleo. Destacaba un magnífico recuerdo de los carabineros, con las insignias del Cuerpo.

El comisario inspector accidental, camarada González Molina, acompañado de su ayudante, camarada Solá, estuvo también, depositando una corona de flores.

Igualmente hizo el director de nuestro diario, camarada Sócrates Gómez, acompañado del personal del mismo.

Destacó, como nota simpática, la visita de diversos grupos de niños de las escuelas, que desfilaron con sus maestros, levantando el puño ante la tumba de Pablo Iglesias.

#### DIVERSOS ACTOS EN VALENCIA.—VISITAS A LA COMPAÑERA DE PABLO IGLESIAS

VALENCIA 9 (3 t.).—Con motivo del décimotercero aniversario de la muerte de Pablo Iglesias, los periódicos le dedican sentidos artículos girando su figura. "Fragua Social" establece un paralelo entre Pablo Iglesias y Anselmo Lorenzo, como organizadores de las dos grandes sindicatos de España.

Durante la mañana desfilaron gran número de comisiones por la calle que lleva el nombre de Pablo Iglesias, para depositar flores al pie de la placa rotuladora. Predominaron las comisiones de mujeres socialistas, quienes visitaron también a la viuda de Pablo Iglesias, Amparo Mellá.

En los círculos socialistas de la ciudad y la provincia se han celebrado diversos actos conmemorativos en memoria del líder del socialismo español. (Fobus.)

Nuestro teléfono: 56125



Parte oficial de guerra del ministerio de Defensa Nacional del día 9 de diciembre de 1938:

#### Sin novedad

"EJERCITO DE TIERRA. Sin novedad importante que consignar en los distintos frentes."

### El general Martínez Cabrera, nuevo comandante militar de Madrid

BARCELONA 9 (3,30 t.). — El "Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional" inserta las siguientes circulares:

Anulando y dejando sin efecto alguno la orden por la que se daba de baja en el Ejército al mayor de Ingenieros D. Victor Villaverde Cano, que pasa al cuadro eventual del ejército del Ebro.

Nombrando para el mando de la Comandancia Militar de Madrid al general D. Toribio Martínez Cabrera, y disponiendo el cese en dicho cargo del general D. Manuel Cardenal. (Fobus.)

¡Y AUN DUDARAN!



¿Y qué le contaremos ahora nosotros?

Al centinela se le confía la vida de los combatientes y la seguridad de los puestos militares. Un centinela que cumpla con su deber puede salvar situaciones difíciles, evitar sorpresas y hacer abortar las maniobras del enemigo. ¡Cumplid con vuestro deber, centinelas!

# EL JEFE DE BATALLON

Por el coronel MANUEL ESTRADA

Jefe de la Sección de Información del Estado Mayor Central.

### III

Séxto. Determinación del dispositivo de ataque. Este problema abarca otros dos:

a) Constitución o no de la base de fuegos. Lo más cómodo para el jefe de batallón sería repartir sus ametralladoras y máquinas de acompañamiento entre las compañías del primer escalón; pero también lo más ineficaz, salvo en el caso de tratarse de un terreno excesivamente cubierto o compartimentado. La mayor parte de sus ametralladoras y máquinas de acompañamiento constituyen la base de fuegos; sin que esto implique concentración de los asentamientos en un espacio reducido, sino articulación de los fuegos de tales armas bajo una sola mano y en un plan al servicio de la idea de maniobra. Quiere esto decir que la base de fuegos tendrá como principal misión neutralizar las armas enemigas en condiciones de batir la zona o dirección elegida de esfuerzo principal, estén o no instaladas en esta zona.

b) Distribución de las compañías de fusiles, procurando un mayor escalonamiento en la dirección de esfuerzo principal y asignando a esta dirección las mejores unidades y menor frente por unidad.

Séptimo. Establecimiento de plan de maniobra, que comprenderá:

a) Fases de la operación delimitadas por la compartimentación del terreno y el enlace eficaz de la base de fuegos.

b) Combinación, en cada fase y en los intervalos de tiempo que median entre ellas, del fuego y desplazamiento de la base de fuegos entre sí y con el fuego, y movimiento de las compañías de primer escalón y de la reserva, previendo, para el momento en que probablemente se halle agotada la capacidad combativa de una unidad, el correspondiente paso de líneas.

c) Distribución de misiones entre las unidades subordinadas, incluidas las que posiblemente se asignen como medios suplementarios (tanques, artillería de acompañamiento, etc.) y fijando a las unidades de primer escalón puntos de partida, direcciones de ataque y objetivos.

d) Prescripciones para el enlace de las unidades de primer escalón entre sí y con el mando, la base de fuegos y artillería, tanques, reservas, zapadores, tren de combate, etc., a fin de asegurarse de que en cada momento se producirá la combinación de medios calculada.

e) Previsiones para la conservación del terreno conquistado, para la explotación del éxito y para el caso en que el avance se detenga o en que el enemigo a su vez ataque.

La maniobra defensiva se traduce en la resolución de los siguientes problemas:

Primero. Reconocimiento detallado del terreno, tanto desde el punto de vista de la defensa, con miras a la instalación de los medios propios, como a la inversa; esto es, desde el punto de vista enemigo, para deducir las direcciones de acceso y penetración más viables; y comprendiendo, de vanguardia a retaguardia, desde la zona batida por el fuego de la posición avanzada hasta el límite posterior de la posición de resistencia.

## VERDADERO ANTIFASCISMO

# Cooperación entre el frente y la retaguardia

Ser antifascista no consiste solamente en pertenecer a un partido político que profese fe de antifascismo. No consiste en ser político; es necesario reconocerse interiormente, en todo momento, como parte integrante del pueblo trabajador que estuvo cruelmente oprimido y saber que si hemos dejado de ser pueblo sojuzgado por una clase social, que se consideraba como casta superior, no hemos dejado de estar amenazados por esta casta, que antes nos oprimía con armas de orden social y legal y ahora lo hace con armas de acero templado al calor del capitalismo.

Si antes del 18 de julio respondíamos a la guerra sorda encusada dentro de la ley burguesa, con la lucha clandestina, y considerábamos buenos todos los medios de propaganda, hoy a la guerra armada no hemos de contestar solamente con el fuego de nuestros fusiles, sino con todas las armas que nos deparé el momento.

No podemos oponer nada con qué justificar la diferencia en ritmo de trabajo entre nosotros y nuestra retaguardia, ya que hay momentos en la labor de guerra de la retaguardia espera de nosotros la materia prima que a medida que luchamos vamos conquistando, y que desgraciadamente la inmensa mayoría de las veces nos limitamos a conquistar sin conservarlas debidamente, cuando no las destruimos después de conquistadas.

Es necesario de todo punto que cada soldado del Ejército popular,

a medida que conquista terreno para la República, vea con ojos de trabajador consciente todo aquello que pueda ser objeto de nuestra retaguardia de transformación benéfica para nosotros mismos, no limitándose a dejarlo incólume (cosa que habría que pedir a muchos como en último extremo), sino que por tres poderosas razones conviene hacer llegar con toda claridad a la retaguardia:

1.º Porque con ello evitaremos el que lo que con nuestra sangre y esfuerzo hemos conseguido, pueda sernos destruido o arrebatado en posibles ataques enemigos.

2.º Que cuanto antes llegue a nuestras fábricas y centros de producción todo aquello que sea susceptible de aprovechamiento, antes nos será devuelto a nosotros mismos en forma de armas o material, que harían nuestra lucha más eficaz; y

3.º Que ello nos llevará a poder intensificar en nuestra retaguardia el ritmo de trabajo de producción de material de guerra; ritmo que, si alguna vez se aproximase a su más mínima expresión, se debería exclusivamente a nosotros mismos, por la falta de ayuda que le debemos y no le prestamos, ya que no podemos contar de manera cierta con la ayuda de fuera, dado que las potencias capitalistas y las naciones fascistas procuran que esta ayuda exterior que en forma esporádica nos es prestada, esté llena de lagunas que cuanto mayores son más pro-

# visajes

## Avisos a destiempo

El fascismo, que tiene bien ganada su fama de bárbaro cien por cien, se complace ahora en adoptar un gesto comisivo, humanitario, que, como todo lo suyo, es tan falso como cínico.

Ahora se complace en dar un anticipo de las proezas criminales que piensa llevar a cabo. Y señala a la víctima, por su nombre, reservándole el homenaje de su metralla.

Tras un subterfugio, otro. Y así es como se comporta el fascismo. Y lo mismo da que se pronuncie el nombre de Hitler que los de Mussolini y Franco. Todos ellos responden a un mismo truco bárbaro, y su obra, elaborada en común aquí en España, es una y triple.

Pero hay que decirlo: ¿A que venir ahora con avisos tan supérfluos? Que se reserven todos esos atisbos de humanitarismo aparente Franco y sus autores, que no son tan desconocidos para ir con engaños o trucos de este tipo.

Además, España conoce perfectamente a sus enemigos. Y aunque se disfrazen de persona, no va a tomarnos en serio, sino para combatirlos cada vez con más arrojo. Y con más odio.

SOLDADO

## Un acto ejemplar en el tercer Cuerpo de ejército

En un pueblo del sector que ocupa esta gran unidad se ha efectuado un acto simpatiquísimo. El delegado provincial de Primera Enseñanza, D. Nicolás Jiménez, hizo entrega al tercer Cuerpo de ejército de unos álbumes, en los que se recogen cartas de los niños de las escuelas de Madrid expresando su gratitud a los combatientes de esa unidad por el obsequio que les hicieron el 12 de octubre.

El acto se celebró en un amplio cine, con asistencia de los niños de las escuelas del pueblo y representaciones de las escuelas de los lugares próximos.

El Sr. Jiménez ofreció los álbumes, trasladando a nuestros soldados la gratitud de los niños madrileños.

El coronel Ortega le contestó en nombre de los combatientes del tercer Cuerpo de ejército, haciendo resaltar que la mayor virtud del aprendizaje de los soldados de esta unidad era haber estimulado a los demás a realizar actos semejantes. Hizo constar que con motivo de las próximas fiestas de Navidad, los combatientes del tercer Cuerpo de ejército, también a iniciativa de su Comisariado, volverían a obsequiar a los niños madrileños con pan y leña.

A continuación, el Sr. San Andrés, delegado de Propaganda y Prensa, que cooperó en el reparto de los panecillos entre los niños y que obsequió a los soldados que fueron a llevarlos con una comida, hizo un canto al alma del niño, por cuyo porvenir venturoso se está luchando en España.

Todos los conferenciantes fueron muy aplaudidos.

Los productos de la producción nacional de guerra.

Por eso digo que ser antifascista en estos momentos no consiste solamente en pertenecer a un partido y tener un fusil en la mano, sino considerarse como trabajador consciente e incansable en la labor de acumular en nuestra retaguardia, por medio de la recuperación, todo lo que nuestros ojos vean, ya que aquello que nosotros pensamos que para nada vale, es transformado por nuestros hermanos, incansables trabajadores en la retaguardia, que con ansia esperan el más ínfimo trozo de metal para rápidamente devolvernoslo en forma de ómnibus o granada con que hacer frente al fascismo invasor.

Comandante PARRA  
161 Batallón.

## Tolerancia con las ideas religiosas

# El Gobierno crea el Comisariado General de Cultos

BARCELONA 9.—La "Gaceta" de hoy publicará el siguiente decreto de la Presidencia del Consejo de Ministros:

"La Constitución española, respetuosa con las creencias y con los sentimientos de índole religiosa, en grado que plantea igual, pero que no supera el derecho público de cualquier país civilizado, establece solemnemente la libertad de conciencia y el derecho de profesar y practicar libremente cualquier religión. Desarrolló este principio la ley de 2 de junio de 1936 con el mismo espíritu ampliado de la Constitución; y en las presentes circunstancias, en que la nación española se defiende energicamente contra ataques extraños, el Gobierno de la República reafirma, como una de sus fines de guerra, la libertad de conciencia y el libre ejercicio de creencias y prácticas religiosas. No ha sido, ciertamente, el espíritu de libertad que a la República animaba y que ha determinado una situación de hecho para significar la normalidad en el ejercicio del culto.

El olvido capital por parte de algunos jerarcas de la Iglesia de los deberes de convivencia social y de las propias condiciones religiosas, hondamente sentidas, obligaron a una determinada reacción de defensa del espíritu público en un sentido contrario a esa libertad. Por otra parte, las necesidades de la guerra que el pueblo sostiene en defensa de su independencia han motivado ocupaciones de edificios destinados al culto y la inevitable anomalía en su ejercicio. Ha procurado siempre el Gobierno de la República el más delicado respeto a las convicciones religiosas. Dentro del mismo Ejército al servicio de

la libertad nacional se ha cuidado de asegurar la existencia religiosa, y recientes son disposiciones dadas en tal sentido. Pero además a nadie extrañará que un país tan dramático y generosamente defensor de la civilización y el Derecho, facilite la normalización del ejercicio de los cultos dentro del espíritu de nuestra Constitución.

En virtud de estas consideraciones, de acuerdo con el Consejo de ministros y a propuesta de su presidente, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo primero. Se constituye en la Presidencia del Consejo de Ministros un Comisariado General de Cultos, encargado de la información, trámites y propuestas de las cuestiones referentes al ejercicio de cultos y práctica de actividades religiosas en España.

Art. 2.º Al frente del Comisariado figurará un comisario general, nombrado por decreto a propuesta de la Presidencia del Consejo de Ministros, y, anejo a él, una Junta Consultiva, integrada por personas designadas por el mismo centro ministerial.

Art. 3.º Los diversos departamentos ministeriales, y especialmente los de Justicia y Gobernación, facilitarán los datos e informes que reclame el comisario general de Cultos.

Art. 4.º Por el ministro de Hacienda y Economía se habilitará los créditos necesarios para atenciones del Comisariado de Cultos.

Art. 5.º La Presidencia del Consejo de Ministros dictará las disposiciones necesarias para el cumplimiento de este decreto."

Por otro decreto del mismo departamento se nombra comisario general de Cultos a don José María Bellido. (Febus.)

# El deporte en la guerra

## Defensa de Madrid. Segundo Cuerpo de Ejército

Se jugó a un tren fantástico por parte de los dos equipos. Se vio buen fútbol y se hicieron grandes jugadas de emoción.

Destacaron por la 67 Brigada el medio izquierdo, que con el medio centro fueron los mejores del equipo.

Por la 152 se distinguieron los dos defensas.

### 11 BRIGADA, 1; "152", 0

El día 5, por la tarde, se jugó el último partido de la segunda vuelta entre la 41 y 152 Brigadas.

Este partido tenía un valor extraordinario para la 152 Brigada, pues el resultado de este dependía el título de campeón de la cuarta División.

El encuentro se desarrolló sin novedad, siendo imposible el hacer buen fútbol por causa de estar el césped muy resbaladizo y los jugadores siempre estaban en el suelo, el balón estaba muy pesado y algunos jugadores no podían controlar la pelota.

En el primer tiempo marcó la 41 Brigada, terminando el partido con el mismo resultado.

Destacaron, por la 41 Brigada, el medio centro y la defensa, y por la 152 Brigada, el portero y los defensas.

### LA 67 BRIGADA EMPATO A UN GOL CON LA 152 BRIGADA

El día 1 de diciembre, a las tres y media de la tarde, se jugó un partido de fútbol entre la 67 y 152 Brigadas.

Este "match" tenía el valor de los auténticos partidos de campeonato, por ser el último partido de la segunda vuelta para la 67 Brigada, y del resultado dependía el título de campeón de la cuarta División.

En el primer tiempo, la 67 Brigada, que jugaba a favor del viento, solo consiguió marcar un tanto, por una jugada del extremo izquierdo.

En el segundo tiempo, la 152 Brigada consiguió el empate, al tirar un córner al extremo derecho.

Este partido ha sido uno de los mejores del campeonato que hasta la fecha se han jugado.

### PRIMERA VUELTA

67 Brigada, 2;	41 Brigada, 3
152 — 2;	67 — 2
41 — 1;	152 — 3

### SEGUNDA VUELTA

41 Brigada, 1;	67 Brigada, 4
67 — 1;	152 — 1
152 — 0;	41 — 1

### RESULTADO DE LOS PARTIDOS Y CLASIFICACION GENERAL

EQUIPOS	G.	E.	P.	CF.	GC.	Puntos
41 Brigada	2	0	2	6	9	3,6
67 Brigada	1	2	1	9	7	2,3
152 Brigada	1	2	1	6	5	2,3

CAMPEON DE LA CUARTA DIVISION, 67 BRIGADA

CAMPEON DE LA OCTAVA DIVISION, 111 BRIGADA

A la séptima División le restan de jugar aún varios partidos, que han sido suspendidos por fuerza mayor.



# Mientras las democracias firman pactos, Italia y Alemania se ponen de acuerdo para nuevas empresas fascistas



Exacerbamiento de los nacionalistas

## Las manifestaciones antifrancesas en Italia

El fascismo italoalemán lleva una táctica que le descubre claramente. No comprendemos cómo los gobernantes democráticos no se han dado ya perfecta cuenta del juego y le han salido al paso de la manera pertinente. Lo que están haciendo Hitler y Mussolini con los Gobiernos de París y Londres es, sencillamente, una burla indignante. Delante de ellos aparecen como mansos corderitos; pero tan pronto se encuentran a solas se descubren para aparecer sin hipócritas veladuras ni falsos ropajes engañosos. Con amigos o enemigos que así proceden no es posible emplear nobleza en la contienda, se pretiene de resultar, encima de engañados, apaleados. Sabemos que los Sres. Chamberlain y Daladier disponen de una paciencia inagotable, aunque, a nuestro juicio, ya es hora de llamar a los dos dictadores seriamente la atención para impedir que sigan obrando tan deslealmente. Claro que esto solamente es en lo que concierne a ellos. En cuanto a nosotros, jamás llegamos a creer en la nobleza de procedimientos del fascismo, y por eso no nos extrañan los dobles juegos que están realizando.

Todos sabemos que Francia actúa al dictado de Inglaterra. A la influencia inglesa se debe en parte que Francia haya renudado el mes anterior sus relaciones diplomáticas con Italia. A esta misma influencia se debe también el reciente Pacto de amistad francoalemana. Pues bien: sería cuestión de que el Reino Unido revisara su política internacional en lo que afecta a Francia para ver si es favorable una continuación de dicha política. Lo cierto es que hasta ahora nada ha beneficiado la amistad de la vecina República con los países totalitarios. Al contrario, hay una hostilidad manifiesta entre ellas.

Después de haber recomenzado Francia sus relaciones diplomáticas con Italia, se están dando los desagradables casos de la campaña antifrancesa que allenta el fascismo. En toda Italia hay un exacerbamiento de pasiones, tomando como pretexto Túnez, Córcega y Niza; pero que en el fondo todo va encaminado contra Francia. El nacionalismo italiano alcanza hoy un elevado grado de apasionamiento. Nadie diría que hace unas semanas nada más entre los representantes franceses e italianos se entrecruzaban amables frases de amistad entre unos y otros.

Hace dos días, Alemania, por conducto de von Ribbentrop, ha firmado otro Pacto de amistad con Francia. Pero a renglón seguido se relaciona con Italia para ponerse de acuerdo en futuras empresas. Es más: la Prensa ha hecho constar de manera terminante que los gritos histéricos en la Cámara italiana no eran desconocidos por Hitler. Es decir, que de cuanto ocurre hay una constancia inequívoca que atestigua la estrecha unidad de los dos dictadores totalitarios. Después de esto sobran los Tratados de amistad que se hayan establecido. En vez de documentos responsables, son un puñado de papeles mojados de los que el fascismo hace el menor caso.

## Mientras las democracias firman pactos

## Entre Hitler y Mussolini se ha establecido un plan de acción común

## El proletariado francés y los intereses de Francia

PARIS 9.—El camarada Jouhaux ha manifestado hoy en el Congreso de la Federación de Metalúrgicos que la organización obrera aprovechará las lecciones de los acontecimientos del 30 de noviembre último, y agregó que, no obstante la ola de represalias patronales contra los trabajadores, éstos, conscientes de los intereses del país, están dispuestos a estudiar una colaboración para defender esos intereses de Francia. (Fabra.)

## Mueras a Mussolini

BASTIA 9.—Ayer noche se manifestaron ante el Consulado italiano numerosos estudiantes, que daban vivas a Francia y mueras a Mussolini.

Resultaron rotos varios cristales del Consulado, y la fuerza pública practicó algunas detenciones. (Fabra.)

## Ruptura de relaciones deportivas entre Holanda y Alemania

AMSTERDAM 9 (4 t.).—La reciente decisión del alcalde de Rotterdam prohibiendo el partido de

PARIS 9.—Comentando la nota publicada ayer por "La Information Diplomatique" relativa a la Declaración francoalemana, el "Journal" va en la misma tres cosas:

Primera. Que Italia fue tenida al corriente de las conversaciones diplomáticas francoalemanas.

Segunda. Que en Roma se tiene un gran empeño en impedir que no se cree en la paz perpetua ni en la cristalización eterna de los intereses de las situaciones especiales; y

Tercera. Que el Gobierno italiano aprueba implícitamente la política exterior del Gobierno francés, ya que lamenta que la política de Bonnet encuentra violenta hostilidad en determinados círculos franceses.

El correspondiente en Roma de "Le Matin" subraya que la nota no contiene ninguna alusión a la situación económica tunecina planteada por las manifestaciones de Italia.

"L'Époque" dice que Hitler y Mussolini han establecido un plan de acción común, cuyo desenvolvimiento pueda parecer todavía misterioso; pero cuya finalidad es clara. Alemania quiere tener las manos libres y recobrar sus antiguas colonias. Italia quiere poder fortalecer sus posiciones en el Mediterráneo y extender su dominio africano. (Fabra.)

## EL DEBATE DEL PARLAMENTO FRANCÉS

## Se combate duramente la política interior y exterior de Daladier

## El Gobierno está dispuesto a echar el velo del olvido sobre las consecuencias de la huelga

### LOS SALVAJES BOMBARDEOS FACCIOSOS

## El embajador de España entrega una nota a Bonnet

PARIS 9.—El embajador de España ha entregado esta noche al ministro de Negocios Extranjeros, Bonnet, una nota de su Gobierno sobre los bombardeos aéreos contra las poblaciones civiles en la España republicana. La nota pide al Gabinete francés que intervenga para poner fin a esos bombardeos. (Fabra.)

## Voluntarios internacionales que llegan a Francia

FOIX 9 (3.30 t.).—Un tren especial procedente de Puigcerdá ha traído de la España republicana 400 voluntarios ingleses, licenciados de las brigadas internacionales. Otro tren conducía a 400 norteamericanos. (Fabra.)

## Voluntarios que embarcan para Norteamérica

EL HAVRE 9.—Han embarcado en este puerto, de regreso a los Estados Unidos, y a bordo del vapor "Ausonia", 324 combatientes de la Brigada Internacional, que han regresado de España después de combatir junto a las tropas republicanas.

El barco zarpó a las diez de la noche, en medio de las aclamaciones de numeroso público, agolpado en los muelles. (Fabra.)

## LAS AMBICIONES ITALIANAS

## Se reproducen en Italia las manifestaciones de carácter antifrancesés

... Y VAN QUINCE

## Un periodista francés expulsado de Italia

PARIS 9 (4 t.).—"Le Jour" anuncia que su corresponsal en Roma, que lo era al mismo tiempo de "La Tribuna" de Ginebra, ha sido expulsado de Italia por motivos reservados. Es el decimoquinto periodista extranjero expulsado de Italia. (Fabra.)

## Delegados sindicales españoles en Rusia

MOSCU 9.—Ha llegado a esta capital una nueva delegación de los Sindicatos españoles, que permanecerá varias semanas en Rusia. La delegación discutirá con los Sindicatos soviéticos diferentes aspectos de colaboración entre ambas internacionales. (Agencia España.)

PARIS 9.—En la sesión de esta tarde en la Cámara de Diputados, el primer interpelante fué el comunista Rochet, quien acusó al Gobierno de producir un aumento es el número de obreros parados y arruinar a las clases medias.

Hace uso de la palabra inmediatamente el comunista Peri, criticando vivamente la política exterior del Gobierno, y afirma que el Pacto franco-soviético sigue significando una pieza para la seguridad de Francia. Dice que Francia ha tendido su mano a la Alemania "nazi", que tiene necesidad de rehabilitarse ante el mundo a causa de sus persecuciones contra los judíos.

El orador afirma que Alemania ha prohibido que exista en Francia un Gobierno de izquierda, y añade que la declaración francoalemana no contiene garantía alguna.

Termina diciendo que el Gobierno francés ha aceptado perder amistades, recibiendo en cambio una promesa de Hitler.

El discurso ha sido muy aplaudido por la extrema izquierda de la Cámara.

Interrumpe después el socialista Laurent, manifestándose enérgicamente contra la política social de Daladier.

## Los socialistas combaten la conducta del Gobierno durante la huelga

PARIS 9.—La Cámara suspendió la sesión a las siete, eran undécimo veintidós minutos más tarde.

El diputado Serol, presidente de la minoría socialista, recuerda que el sufragio universal se declaró favorable al programa del Frente Popular, y recordó también la alegría con que la democracia acogió la nueva legislatura.

Dice que ahora se quieren arrebatrar a los obreros las ventajas conseguidas y retirarles sus derechos. Declara que hay que movilizar también al capital, y acusa al Gobierno de hacer una política de reacción social en todos los terrenos.

El orador se extraña de que Daladier haya aceptado la nueva mayoría y declara que no se puede dar

## DALADIER CONTESTA A LAS OPOSICIONES

Seguidamente sube a la tribuna el jefe del Gobierno. El Sr. Daladier pronuncia su discurso de defensa de la política gubernamental, diciendo que es la hora de la franqueza brutal y no de hipocresías, para decidirse a derrotarle o permitirle que continúe trabajando por Francia. Declara que no es prisionero de ningún partido ni de ningún hombre, y justifica su política hacia la huelga general por razones de gobierno, tendentes a asegurar los servicios públicos y la que considera la vida de Francia.

Daladier, refiriéndose a los resultados de la huelga y sus consecuencias para los trabajadores represaliados, afirma que el Gobierno republicano está dispuesto a echar el velo del olvido, haciendo algunas excepciones. Defiende la política extranjera gubernamental, "que es—dice—criticada como una política de capitulación; pero que no conduce a la guerra como la política contraria." A tal efecto hace una defensa de Chamberlain, contra las que considera burlescas satíricas por la política del primer ministro británico, dedicado también a salvar la paz. (Fabra.)

a la huelga del 30 de noviembre el carácter que quiso darle Daladier, pues sólo quería ser una demostración tranquila del descontento contra los decretos-leyes.

Califica de ilegales los requisitos del personal del Estado, y depora que Daladier rechazara la conciliación, esperando que las sanciones no serían mantenidas.

Serol critica los decretos-leyes, y pregunta con que mayoría piensa gobernar Daladier, evocando el Congreso de Marsella, donde una gran voz se elevó en favor de la colaboración del partido radical con la clase obrera. (Los socialistas aplauden y gritan: "Herriot, Herriot.")

Serol declara finalmente que el partido socialista continúa fiel a sus compromisos, y dice que hay que volver a agrupar todas las fuerzas de la comunidad nacional.

El presidente de la Cámara lee las órdenes del día presentadas y suspende la sesión hasta las diez de la noche. (Fabra.)

## Los fascistas amenazan al alcalde de Nueva York

NUEVA YORK 9.—El alcalde mayor La Guardia ha declarado que si miembros recibidos una caja de cartón rojo, puesta al correo en Long Island en 7 de diciembre, y que contenía una bala de pólvora y una nota firmada con la cruz gamada, que dice:

Recibirá usted esto si continúa en sus ataques contra el partido "nazi" alemán. (Fabra.)

## Los socialistas españoles felicitan a Vandervelde

BRUSELAS 9.—El dirigente obrero belga Vandervelde ha recibido el siguiente telegrama del partido socialista español: "Partido socialista español, con profundo sentimiento gratitud enviamos nuestro fraternal por resolución votada por el partido socialista, hermanado en lucha contra el fascismo. Viva socialista internacionalista. (Agencia España.)"

## Leed y propagad

LA VOZ DEL COMBATIENTE